

**NÁVRH HABILITAČNEJ KOMISIE
NA VYMENOVANIE ZA DOCENTA V ODBORE PSYCHOLÓGIA**

1. Meno, priezvisko, tituly: *PhDr. Mária Dėdov, PhD.*

2. Rok narodenia: 1980

3. Vzdelanie a kvalifikcia:

Vysokoškolsk vzdelanie I. a II. stupa

1999 – 2005

Trnavsk univerzita v Trnave, Filozofick fakulta, Katedra psycholgie

tudijn odbor : Psycholgia

Ukonenie: „Mgr.“

Vysokoškolsk vzdelanie III. stupa

2005- 2008

Trnavsk univerzita v Trnave, Filozofick fakulta

tudijn odbor : Socilna psycholgia a psycholgia prce

Ukonenie: „PhD.“

Vysokoškolsk vzdelanie I. stupa

2005-2007

Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Ekonomick fakulta

tudijn program: Manament a marketing

Ukonenie: „Bc.“

alia kvalifikcia

2018

Trnavsk univerzita v Trnave, Filozofick fakulta, Katedra psycholgie

tudijn odbor : Psycholgia

Ukonenie: „PhDr.“

alie vzdelvanie

2002-2003

Trnavsk univerzita v Trnave, Pedagogick fakulta v Trnave

tudijn odbor: Doplnkov pedagogick štdim

2003

Kurz o intervencii a prevenciikanovania

Pedagogick fakulta, Karlova Univerzita v Prahe

2009

Vcvik v kognitvno - behaviorlnej terapii pre deti a adolescentov

2013

Prprava na vkon prce v zdravotnctve, Slovensk zdravotncka univerzita

2016- trva

Logoterapeutick vcvik v logoterapii a existencilnej analze

2017- 2019

Slovensk zdravotncka univerzita

pecializan štdim: Poradensk psycholgia

2020

Licencia na vkoninnosti odbornho zstupcu zdravotnckym pracovníkom

v kategrii in zdravotncky pracovník v povoln psycholg, pecializan odbor:

Poradensk psycholgia

4. Pracovisko: Katedra psychológie, Filozofická fakulta Trnavskej univerzity v Trnave

5. Terajšie postavenie a funkčné zaradenie:

Katedra psychológie, odborná asistentka

6. Odbor: psychológia

7. Habilitačná práca:

Psychológia šikanovania v logoterapeutických súvislostiach.

8. Členovia habilitačnej komisie:

Predseda:

prof. Mgr. Peter Halama, PhD. (Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Katedra psychológie)

Členovia:

doc. PhDr. Marta Valihorová, CSc. (Univerzita Mateja Bela, Pedagogická fakulta, Katedra psychológie, Banská Bystrica)

doc. PhDr. František Baumgartner, CSc. (Ostravská univerzita, Filozofická fakulta, Katedra psychológie, Ostrava)

9. Oponenti:

prof. PhDr. Ján Grác, DrSc. (prof. emerit., Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Katedra psychológie)

prof. PhDr. Eva Gajdošová, PhD. (Ústav školskej a pracovnej psychológie, Fakulta psychológie, Paneurópska vysoká škola, Bratislava)

doc. Mgr. Pavlína Janošová, PhD. (Psychologický ústav Akademie věd České republiky, Praha)

10. Téma habilitačnej prednášky:

Viacúrovňový prístup k analýze problému šikanovania a viktimizácie v kontexte jeho vybraných rizikových a protektívnych faktorov

11. Termín a miesto konania habilitačnej prednášky:

15. jún 2021 online prostredníctvom aplikácie Microsoft Teams, Filozofická fakulta Trnavskej univerzity

12. Stanovisko habilitačnej komisie:

a) Vyjadrenie k plneniu kritérií pre habilitáciu docentov

Habilitačná komisia rokovala ohľadne habilitačného konania PhDr. M. Dědovej, PhD. dňa 6.5.2021 online v tomto zložení:

prof. Mgr. Peter Halama, PhD., predseda komisie

doc. PhDr. Marta Valihorová, CSc. členka komisie

doc. PhDr. František Baumgartner, CSc., člen komisie

Komisia preskúmala materiály, ktoré uchádzačka predložila Vedeckej rade Filozofickej fakulte Trnavskej univerzity v Trnave a to najmä:

- a) Životopis uchádzačky
- b) Prehľad o pedagogickej činnosti
- c) Zoznam publikačnej činnosti a citácií usporiadaných podľa príslušnej smernice vo forme výpisu z evidencie Univerzitnej knižnice Trnavskej univerzity
- d) Prehľad riešených výskumných úloh
- e) Charakteristika najdôležitejších vedeckých výsledkov
- f) Prehľad prednášok a prednáškových pobytov
- g) Čestné prehlásenie o bezúhonnosti

Komisia konštatovala, že predložené dokumenty sú dôveryhodné, doložené príslušnými prílohami a čestným prehlásením o bezúhonnosti. Väčšina údajov uvedená v dokumentoch sa dá overiť vo verejne dostupných databázach a zdrojoch.

Komisia uskutočnila porovnanie týchto kvantitatívnych ukazovateľov s kritériami predpísané VR FF TU pre uchádzanie sa o vedeckopedagogický titul docent v nasledujúcej tabuľke:

	Požiadavka	Plnenie
Pedagogická prax na VŠ	3 roky od obhájenia PhD. práce	13
Monografie	1	2
Skriptá a vysokoškolské učebnice		
Vysokoškolské učebnice alebo skriptá v rozsahu najmenej 3 AH	1	1
Vedenie a oponovanie záverečných prác v prvých dvoch stupňoch vysokoškolského štúdia	10	76
Pôvodné vedecké práce		
Pôvodné vedecké práce v domácich časopisoch a zborníkoch	20	28
Pôvodné vedecké práce v zahraničných časopisoch a zborníkoch	3 z toho v cudzom jazyku 2	33, v cudzom jazyku 7
Autorstvo odborných prác (neplatí pre odbor psychológia)	10	----
Štúdie v karentovaných časopisoch (platí len pre odbor psychológia)	3 z toho v cudzom jazyku 2	3 (2 v Aj)
Uverejnené recenzie na domáce a zahraničné práce	5	6
Publikované ohlasy		

Citácie, recenzie domáce		25	11
Citácie, recenzie zahraničné		3	45
Z toho citácie registrované vo WOS a SCOPUS (platí len pre odbor psychológia)		10	45
Konferencie			
Konferencie domáce		10	18
Konferencie zahraničné		3	8
Vedecko-výskumné úlohy			
Domáce granty, zahraničné granty (riešiteľ)		3 z toho riešiteľ 1 ukončeného grantu	4 domáce, 1 zahraničný, z toho 4 ukončené

Za základe uvedených skutočností habilitačná komisia konštatuje, že uchádzačka PhDr. Mária Dédová, PhD. kritériá, ktoré sú predpísané VR FF TU pre uchádzanie sa o vedeckopedagogický titul docent, spĺňa a v niektorých bodoch aj prekračuje. Na základe toho habilitačná komisia navrhla Vedeckej rade FF TU pokračovať v habilitačnom konaní.

b) Zhodnotenie habilitačnej práce

Uchádzačka predložila ako habilitačnú prácu originálnu prácu s názvom „Psychológia šikanovania v kontexte logoterapeutického prístupu“. Habilitačná práca približuje výskumy šikanovania v historickom kontexte, opisuje existenciálne zdroje šikanovania a viktimizácie vyplývajúce z konfliktu so sebou samým a z konfliktov s druhými ľuďmi a poukazuje na možnosti logoterapeutickej intervencie v prevencii a korekcii šikanovania.

V habilitačnej práci habilitantka preukázala rozsiahle odborné znalosti, metodologické kompetencie ako aj schopnosť uvažovať o danej problematike v širšom kontexte. Oponenti habilitačnej práce potvrdzujú, že predložená habilitačná práca spĺňa kritériá kladené na habilitačné práce v odbore psychológia. Prof. PhDr. Ján Grác, DrSc. vo svojom posudku konštatuje, že „Autorka v tejto súvislosti veľmi výstižne opisuje tak povediac všetko, čím súčasná teória logoterapeutickej intervencie u nás, ale i vo svete disponuje. Tým predložená práca sa stáva urgentnou výzvou pre realizovanie aplikovaných psychologických experimentov v tejto oblasti.“ Prof. PhDr. Eva Gajdošová, CSc. zdôrazňuje, že „Habilitačná práca nadväzuje na práce zahraničných a slovenských odborníkov zaoberajúcich sa predmetnou problematikou a obohacuje slovenskú psychológiu o nové aspekty a nové rozmery. Práca má výraznú vedecko-výskumnú aj aplikačnú hodnotu a vyhovuje kritériám stanoveným na tento druh prác.“ Doc. Mgr. Pavlína Janošová, PhD., poukazuje na to, že „téma školské šikanovanie v kontextu logoterapeutického prístupu, predložené v habilitačnej práci PhDr. Márie Dédovej, PhD., predstavuje kvalitný, fundovaný a zároveň ucelený a čtenársky srozumiteľný odborný text. Je zpracovaný na podklade rozsáhlé a relevantní odborné literatury

slovenských, českých a především zahraničních autorů. Přínosné zde jsou autorčiny mnohaleté zkušenosti nejen v oblasti výzkumu, ale i v poradenské a psychologické práci s populací školních dětí. Habilitační práce v této podobě vyhovuje požadovaným kritériím a odpovídá náležitostem habilitačních spisů.“

Obhajoba habilitačnej práce sa konala 15.06.2021 online prostredníctvom aplikácie Microsoft Teams v Trnave na Filozofickej fakulte po uskutočnení habilitačnej prednášky. Uchádzačka svoju habilitačnú prácu úspešne obhájila.

c) Pedagogická činnosť

PhDr. Mária Dėdov, PhD. pedagogicky psob od roku 2008 (teda spolu 13 rokov) na katedre psycholgie FF TU, kde sa podieľa na vučbe študentov na magisterskom a bakalrskom stupni štdia odbore psycholgia. Vyučuje predmety ako Edukačná psycholgia, Školsk psycholgia či Poradensk psycholgia. Za ten čas viedla desiatky úspešne obhjench zverenych prc, v sčasnosti je aj školitelkou-konzultantkou pre tret stupe doktorandskho štdia ako aj lenkou odborovej komisie pre toto štdium. Jej študentka P. Tomanov bola v roku 2020 ocenen za svoju diplomov prcu cenou dekana.

d) Vedeck, vedecko-vskumn a publikan innosť

Poas svojho vedeckho psobenia publikovala 2 vedeck monografie, 1 skript, 61 vedeckch štdi z toho 33 z nich je v zahrani (z toho 7 v cudzom jazyku) a 4 z nich s v asopisoch registrovanch v databzach WOS a SCOPUS (z toho 3 karentované a 3 v anglickom jazyku). Svoje vedeckovskumn vsledky prezentovala na 26 konferencich, z toho 8 bolo v zahrani. Na svoje prce registruje 56 citci, z toho 45 zahraninych a z nich 45 registrovanch v databzach WOS/Scopus.

Podieala sa na riešeni 5 vedeckovskumnch projektov (1 medzinrodn projekt Grantovej agentry AV R, 4 projekty VEGA), z toho štyri projekty s u ukonen. V sčasnosti je vedcou projektu VEGA . 1/0305/18 Kognitvno – existencilny profil a špecifik posttraumatickho rozvoja u odliench onkologickch pacientov.

PhDr. Mria Dėdov, PhD. vznamnm spsobom prispela k vedeckmu poznaniu v problematike šikanovania a viktimizcie a to v niekoľkch rovinch. Poukzala na šikanovanie ako na multifaktorilny problm, ktor vyvstva zo zloitosti medzi osobnostnmi charakteristikmi, rodinnmi, socilnymi, vrstovnickmi vzahmi a školskou komunitou. Z hadiska rodinnch faktorov poukzala na špecifik vchovnho štlu a rodinnho prostredia v rmci jednotlivch rolovch skupn. Pri analyzovan socilnych faktorov habilitantka identifikovala vznam socilnej opory pre rolu, ktor zak zohrva pri šikanovan, a to predovšetkm v skupine chlapcov. Originlnym prspevkom k problematike je zameranie habilitantky na axiologick otzky u zakov v jednotlivch rolovch skupinch. Priniesla nov koncept využitia logoterapeutickch prvkov pri prci s agresormi šikanovania a zdraznila prcu so slobodou, zodpovednosťou, sebaištncom a sebatranscendenciou ako

kľúčovými existenciálnymi zdrojmi šikanovania. Jej výsledky zaznamenali pozitívny ohlas tak v domácej ako aj zahraničnej vedeckej komunite. V roku 2017 bola ocenená Prémiou za výnimočný vedecký ohlas na vedecké dielo v kategórii Spoločenské vedy. Cenu udelila Sekcia pre vedeckú a odbornú literatúru a počítačové programy Literárneho fondu.

e) Odborné posúdenie úrovne prednesenej habilitačnej prednášky

Uchádzačka predniesla habilitačnú prednášku na tému „Viacúrovňový prístup k analýze problému šikanovania a viktimizácie v kontexte jeho vybraných rizikových a protektívnych faktorov“. V úvode prednášky opísala šikanovanie v kontexte intraindividuálnych a interindividuálnych premenných a poukázala na to, že prevalencia a formy šikanovania sú rôzne vo vekových skupinách, aj vzhľadom na pohlavie. Objasnila pojem viktimizácie a to ako súvisí aj s interpersonálnymi ťažkosťami, ako je odmietanie a neprijatie vrstovníkmi, nedostatok priateľov a nízka kvalita priateľstva. V prednáške upozornila na to, že mnoho rizikových faktorov šikanovania možno pochopiť vo svetle charakteristík rodinného prostredia a sociálnej opory poskytovanej rodičmi v primárnej rodine. Zdôraznila rizikové resp. protektívne faktory na úrovni triedy, ktoré možno identifikovať z vnímania sociálnej opory poskytovanej rovesníkmi a učiteľmi a načrtla súvislosti medzi vnímaním postojov učiteľov k šikanovaniu samotnými žiakmi a úrovňou problémov so šikanovaním v triede. Vyzdvihla úlohu axiologickej preferencie žiakov v agresívnom resp. obrannom správaní, pričom poukázala na to, že správanie motivované hodnotami sa ukazuje ako významný protektívny faktor pred vznikom a udržiavaním viktimizácie v triede.

Po formálnej stránke bola habilitačná prednáška na požadovanej úrovni, bola prednesená dostatočne zrozumiteľným, avšak zároveň primerane vedeckým jazykom. Jazyková úroveň prednášky zodpovedala nárokom kladeným na habilitačné prednášky. Prednáška mala zodpovedajúcu logickú štruktúru a poznatky uvádzané v prednáške boli adekvátne dokumentované vedeckými odkazmi.

Habilitačná komisia konštatuje, že uchádzačka počas habilitačnej prednášky a následnej diskusie preukázala vysokú vedeckú erudovanosť a pedagogickú spôsobilosť. V prednesenej prednáške, zodpovedaním otázok a reakciami v rámci diskusie preukázala adekvátne odborné a pedagogické schopnosti.

f) Čestné vyhlásenie o morálnej bezúhonnosti

Habilitačná komisia konštatuje, že PhDr. Mária Dėdová, PhD. svojím čestným prehlásením o svojej morálnej bezúhonnosti preukázala základné mravné kvality kladené na vysokoškolského učiteľa, a nič nenasvedčuje tomu, že by informácie uvedené v prehlásení nezodpovedali skutočnosti.

13. Závěrečné stanovisko habilitační komise

Výsledek tajného hlasování habilitační komise o udělení vedeckopedagogického titulu docent PhDr. Márie Dědovej v studijním odbore Psychológia:

počet členov habilitačnej komisie / počet pripojených :	3/3-dištančne
počet oponentov/počet pripojených oponentov:	3/2-dištančne
počet on-line dištančne pripojených hlasujúcich :	5 dištančne
súhlasím :	5
nesúhlasím :	0
zdržalo sa hlasovania :	0
nehlasovalo :	0

a) Odporúčanie alebo neodporúčanie vymenovania za docentku

Habilitačná komisia konštatuje, že PhDr. Mária Dědová, PhD., spĺňa požadované náležitosti podľa zákona č. 131/2002 o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov a doteraz platnej vyhlášky MŠ SR č. 246/2019 o habilitácii docentov a vymenúvaní profesorov, na vymenovanie za docentku v odbore Psychológia a odporúča Vedeckej rade Filozofickej fakulty Trnavskej univerzity a rektorovi Trnavskej univerzity v Trnave vymenovať PhDr. Máriu Dědovou, PhD. za docentku v odbore Psychológia.

V Trnave dňa 15.06.2021

prof. Mgr. Peter Halama, PhD. – predseda komisie	účastný dištančne
doc. PhDr. Marta Valihorová, CSc – člen komisie	účastná dištančne
doc. PhDr. František Baumgartner, CSc. – člen komisie	účastný dištančne
prof. PhDr. Ján Grác, DrSc. – oponent	účastný dištančne
prof. PhDr. Eva Gajdošová, PhD. – oponent	účastná dištančne
doc. Mgr. Pavlína Janošová, PhD. – oponent	ospravedlnená